

万米运输线上的“排头兵”

——记北徐楼煤矿运输工区安装队长侯利

□ 黄永峰 孟涛

在山东丰源煤业公司北徐楼煤矿井下运输线上，活跃着这么一支队伍，他们像工兵一样维护着井下煤炭运输线的畅通无阻，每一米皮带在他们手下延伸，又在他们手下缩减。他们就是运输工区皮带安装队，他们的队长就是被称为万米运输线上“排头兵”的侯利。

80后的侯利，不满30却有近10年的煤矿工作经历，称得上是运输工区的“元老级人物”。2002年，年仅20岁的侯利进入北徐楼煤矿运输工

区，成为一名皮带工人。他虚心好学，主动请教，凭着扎实的业务知识、执着的工作热情和务实的工作方法，很快适应了井下的工作。由于勤于钻研，工作踏实，不久他便熟练掌握了皮带安装工作的每一道工序，并且做到烂熟于心，逐渐成长为独当一面的技术好手。在多年工作实践中，侯利积累了丰富的工作经验，赢得了领导和同事的一致认可。2010年，他被任命为皮带安装队长，成为全工区最年轻的队长。

在运输工区，侯利是出了名的能干、实干型人才，尤其对于皮带安

装、拆卸、解体更是他的“拿手好戏”。安装一部皮带需要装多少车料、需要多少根螺丝、每根螺丝的型号、给煤机等设备的大小尺寸等情况，他了如指掌，如数家珍。同事们不无感慨地说：“侯利真了不起，简直就是活电脑！”

2010年下半年，运输工区接到矿命令需在西翼安装二部皮带机。由于安装后需要全部实行电脑程序控制，安装要求精度高，特别是主传动滚筒等大型设备不能有丝毫误差，稍有不慎轻则返工，重则损坏设备。为此，侯利带着全班职工深入现场察看地形，

制定出最佳方案与工区研究后予以实施，并圆满完成了安装任务。

侯利不仅技术精湛，而且工作认真负责。有一次，他带领全班人从早上8点一直干到下午4点，正准备收工升井时，却突然发现皮带机头固定螺丝有松动，并且有一处缺一个螺丝，电机与固定大圈安装处不平行。当时有人劝他：“小故障没大问题，不仔细检查看不出来。可如果拆开重上，就要重新返工，不知要干到什么时候？”侯利说：“别看是小故障，却能带来大隐患，严重的会毁坏大型设备。”他决定留下来重新返工加固，干完活后已是晚上8点，已在井下整整工作了12个小时！用工人的话说“累得觉得那胶鞋有50斤，咋也抬不起来。”侯利还是不放心，硬是在现场观察了40分钟确认无异常后才升井。由于工作认真，措施到位，侯利安装的每一部皮带都是高标准、严要求，为保证煤矿运输线的畅通做出了突出的贡献。

一分耕耘，一分收获，侯利的努力赢得了同事们的称赞、职工的信任和工区领导的认可。他凭着对工作的执着追求和敬业精神，以实际行动在平凡工作中创造了不平凡的业绩，实现了自己的人生价值。

新郑煤电公司： 着力打造“3+1” 安全管理品牌

在企业文化建设中，河南新郑煤电公司以“安全无价，生命至上”为安全理念，建设以“3+1”为基本模式的安全管理品牌，即用好安全管理“三大法宝”，推行班组安全网络建设，实现了矿井的长期安全稳定，助推了企业快速发展。

安全管理“三大法宝”即：一是抓好打基础、抓基层、练基本功“三基”建设。打基础，推行精品工程流程再造。抓基层，强化安全区队建设。练基本功，不断提高全员素质。按照工序达标、岗位达标、过程达标要求，把精细化融入到质量标准化管理之中，每月评比安全红旗区队和质量标准化最佳区队。大力推广班前文化“七步流程”，即“点名、诵读理念、优秀员工试用员工讲评、队干讲评、安全宣誓、举旗排队上岗、安全伙伴确认和班前安全预想”。二是建立完善三评价一评定体系。三是抓好安全闭环管理。通过编印《管理制度汇编》，建立完善三项评价一项评定体系和安全闭环管理体系，做到重点隐患事先防范，处理问题安全闭环，分系统、分类别制定职工行为规范细则，规范操作，规范行为。

推行班组安全网络建设。积极开展安全宣教活动，广泛开展安全板报展、安全巡回演讲等活动，实行全员安全风险抵押制度，形成了互帮互学互相监督的安全联保机制。（本报记者 任二敏
通讯员 任传羽）

达竹机制公司 “双管齐下” 打造 魅力班组长

□ 汪勇 陈先勇

“干得好了，既受表扬，又得实惠，还有提拔任用的机会，巴适！”“带好自己的班，努力争创‘AAA’诚信班组，我们也能大展身手了！”近日，川煤集团达竹机制公司聘任班组长的文件一下发，立刻在全公司引起强烈反响，互表决心。

该公司一进入2011年，积极推广运用“白国周班组管理法”，不断健全完善班组安全管理各项考核标准，激发了全公司各组组长和广大职工争做安全生产、降本增效、爱岗敬业的表率，有效提升了班组自主安全管理的水平。

强化班组工作机制，挖掘职工的潜力。为更好地调动职工的积极性，持续有效地加强和改进班组建设，进一步提高班组防范事故、保障安全、质量和任务完成的能力，把班组建设成为“生产效率高、安全效果好、质量信得过”的品牌班组，该公司结合实际，制订了有针对性的班组工作实施计划，积极创建“四无”班组（无事故；无轻伤和三级非伤亡事故；无违章；公司及上级检查无个人违章、班组无集体违章；无安全隐患；公司和上级检查无处罚的隐患、无管理漏洞；无质量事故；无因为班组个人原因造成的产品质量问题），建立个人和班组安全、质量诚信档案和A、AA、AAA三级诚信班组挂牌管理制度，实行月度动态挂牌命名。教育和引导班组职工自我约束、自我规范安全生产行为，把“要我安全、要我搞好质量、要我节约”变为“我要安全、我会安全、我能安全、我要质量、我要节约”的自觉行为。通过“月考评、季兑现”的办法，使班组工作形成的有效机制趋于制度化、规范化。同时，该公司每年评选表彰一次“五好”班组和“优秀班组长”。对连续3个月获得AAA诚信班组的，给予班组200元的奖励，全年12个月均获得AAA诚信班组的，给予1000元的奖励，并优先作为“五好班组”表彰的重要依据。

狠抓班组长队伍建设，提升兵头将尾素质。一是注重前提，严把关口抓选拔。在对班组长的选拔上，该公司从政治觉悟、道德品质、工作作风、业务管理水平、文化程度等方面明确了班组长选拔的条件。二是强化考核，确保班组建设出成效。该公司由过去50元/月的班组长津贴提高到200元/月，津贴与班组月度安全生产、任务完成、质量好坏、班组职工遵章守纪等方面考核结果挂钩，使各班组长在各项安全生产指标完成较好的前提下，在经济上增加收入，政治上提高待遇，促进班组长队伍永保强大的活力和战斗力。



鹤煤九矿： 严格群监员 管理促安全

今年年初以来，河南鹤煤九矿工会充分发挥群监员的安全哨兵作用，不断加大管理力度，调动了群监员履行职责的主动性和自觉性。

图为2月27日，群监员在查看隐患整改记录。
冯宝鹤 摄影报道

24年“老黄牛”：将兵头诠释到底

——记全国煤炭系统优秀班组长黄沙矿采煤区班长郭兰印

□ 张国伟 王存太

拿了大奖、获得全国煤炭系统优秀班组长称号的郭兰印淡定依然，回到矿上脱下西装，换上工装，还是脚踏实地、默默无闻。郭兰印，是冀中能源峰峰集团黄沙矿采煤区的班长，工友们眼里只知奉献、不求回报的“老黄牛”，同事们心里尊重的身边的“白国周”。

生在煤矿，摸爬滚打多年的郭兰印进矿26年，当班长24年，其所带班从未发生过工伤事故，月月超额完成任务。他带领全班连“啃”生产的“硬骨头”，打造出一个又一个安全生产的“样板工程”，连年获矿和集团公司标兵、模范。

多年来，他坚持围绕这些狠抓班组管理，取得了实效。而“831”班组工作法，正是郭兰印多年班组管理

的结晶。这套管理法的核心内容是三学习、三提高、三坚持、三到位、三勤快、三检查、三谈心、三落实、一带头。这个工作法，是他年年确保安全生产的法宝和锦囊。

三学习：学习政治理论知识、学习业务知识、学习保安规程；三提高：提高自身素质、提高业务水平、提高工作能力；三坚持：坚持班前讲安全、坚持集体升入井、坚持开好班后反省会；三到位：讲解安全到位、现场检查到位、隐患排查到位；三勤快：嘴勤快、腿勤快、手勤快；三检查：班前要检查、重点岗位要检查、收工要检查；三谈心：回家返矿人员要谈心、班组职工有思想情绪要谈心、有“三违”行为者要谈心；三落实：安全责任要落实、巡回检查要落实、任务目标要落实；一带头：带头言行一致。

他常说：“作为一个班长，如果不

把安全当回事儿，那就是对班里职工生命的渎职，那是一个不称职的班长。”多年来，他始终坚持“一切事故都可以避免”理念，创新班组管理方式，认真落实各项制度，从源头抓起，

从细节做起，在规范员工行为，提升员工安全执行力上下功夫，确保了班组安全生产稳定发展。他结合矿“三无”班组考核管理制度，制定了本班组员工综合素质评优办法和责任追究联挂制度，提高了员工自主保安、自主管理和相互监督的意识，使全班形成了“个人保班组、班组保全区”的全员联保安全保证体系。

为了确保班组无隐患，岗位零“三违”，他带头组织开展班组安全隐患排查治理活动，建立班组安全隐患排查治理台帐，每班排查统计安全隐患，把安全隐患及时消灭在萌芽状态，使安全生产做到未雨绸缪，超前

防范。在加强工作面质量管理方面，他创造实施了“四个一线”质量管理法、“四单割煤工作法”，保证了工作面质量创精品，安全生产正常运行，努力创建了安全高效型班组。

关键时刻一马当先，危难时刻冲在最前是他的一贯作为。2103轻放工作面开采时，出现长80米，落差75米的大断层，严重制约了工作面正常生产。面对这种情况，郭兰印每天提前2个小时入井，提前放炮处理断层，在起支架挑老顶砂岩时，岩层较硬，他每天站在断层下，用风锤打眼，崩断层，一干就是十几个小时，汗水湿透了衣服，手上磨出了血泡，他全然不顾，顶板不断掉落的小块砸破了他的手指，他撕块棉丝布将受伤的手指草草一包，又继续干起来。在他的影响带动下，激发了职工克服困难战断层的工作热情。

“芝麻官”的管理经

——鲍店矿掘进三区531队工长张宪宝班组管理小记

□ 李舍

39岁的张宪宝，自2001年担任山东兖矿鲍店矿掘进三区531队工长以来，其所带班组没出过一起安全事故。凭借执着的个性和勤劳的品质，他立足岗位、敬业奉献，连续10多年被评为矿五好职工。近两年，由他施工的掘进迎头5次代表工区参加矿质量标准化检查，获得4次第一名、1次第二名，他带领施工的项目优良频率达到了100%。

“小牌板”排除大隐患

“工前5分钟牌板”上都写些什么，到底能起到什么作用？

面对笔者疑问，张宪宝解释说：“可别小看这5分钟，我们班安全生产抓得好，正是得益于这‘工前5分钟牌板’。从2008年开始，我们坚持每班开工前5分钟，先在迎头找活矸、查隐患、做记录，再对应地写在牌板上，悬挂在入口处，让上班路过的每名职工第一眼就能看到，以便在接下来的工作中时刻注意和警醒。”

提起这“工前5分钟”，班组员工

王华深有感触。在一次支护锚杆过程中，负责在迎头打眼的王华，在排除顶上活矸隐患后，忽略了帮上一块构造很差的岩石。正当他埋头干得起劲儿时，只听工长一声大吼：“停！快闪开……”王华脑子里的第一反应就是工前5分钟牌板上的内容，就在他急忙闪身的当儿，一块大矸石从他腿边快速滚过……王华惊出一身冷汗，下意识地摸摸自己的腿还在，他一连声地向张宪宝道谢。

一直摸爬滚打在一线的张宪宝在严格管理的同时，自己也早已养成了“令必行、行必优”的良好工作习惯，凡是要求职工做到的，他自己首先做到。他坚持盯现场、勤排查，任何安全隐患也想逃过他的“法眼”。仅2010年，张宪宝就在现场发现各类安全隐患近百条，排除重大安全隐患5次，由他提出的“工前5分钟牌板”也得以在全区迅速推广。

“干活迷”遇难逢险冲在前

在家里，妻子抱怨张宪宝是“大懒汉”，妻子调侃他说：“芝麻大个官儿整得和真事儿似的，要不支持，还能把你侍候成班上的‘干活迷’？”

说起这个班上的“干活迷”，工友

们像拉家常一样历数他的“着迷”劲。自担任工长以来，张宪宝几乎没休过班，没按正点下过班，每逢急、难、险、重任务，他总是不畏困难，全力以赴。

2006年，为防止地压冲击，矿决定对全矿密闭墙进行重新封闭。掘进三区接到任务后，张宪宝队负责此项工作，张宪宝及时召开班务会，先念“安全经”，再有条理地组织施工。他冒着随时可能发生冲击地压的危险，带头大干，高质量、安全封闭了1301、2309、2305等工作地点的27个密闭墙；2009年，在组织5309泄水巷施工时，现场条件极其复杂，困难重重。面对10米长5米宽的跨度，在现场淋水很大的情况下，帮挑顶还要保护皮带，这让张宪宝揪心。他主动放弃轮休，天天战斗在第一线，有毒的淋水灼伤了他的皮肤，又红又痒，他一声不吭，咬牙坚持在迎头，他的行动感动得工友们纷纷献出工休并主动打连勤，最终提前10天完成了任务。

“老抠儿”粗中有细显柔情

早在几年前，张宪宝班每人都有一个节约包，班组还有一个节约箱，包里

背的是可回收利用的各类物品。在材料利用上张宪宝总是能“慧眼识珠”。有一次，看到喷浆时掉下的喷浆料被装进了垃圾车，他赶忙阻止，提出可用它打水沟，既节约材料又节省工时，他的合理化建议得到了大家的认同，他也为此受到了领导的表彰奖励……工作中这样的小事不胜枚举。由于回收及时，力度较大，他所在的队平均每年节约材料费近千元，在全区10个班组中材料消耗费用最少，每次拿节约奖，他们班都是第一，工友们开玩笑说，这“老抠儿”还真能抠出成绩来。

同样的抠劲儿用到材料管理上，可就得罪了人。在用料管理上，张宪宝做到了材料有人管，下料有人跟，用料有记录，谁也甭想从他那儿沾公家点儿光，大到风钻、小到一个钉头儿，你都休想跟他打马虎眼儿。

不怕人家说他“老抠儿”，不怕得罪人，张宪宝琢磨最多的是怎样把大家团结起来，心往一处想，劲往一起使。总是冲在迎头的职工他优先表扬绝不亏待，思想落后的职工他激励为主绝不慢怠，带动大家为安全生产多做贡献。

常村矿： “四法”管理 推动班组建设

近年来，河南义煤集团常村矿通过素质培育法、制度规范法、典型示范法和评优激励法等“四法”管理模式的有效运作，不断提升班组长综合素质，激发了班组长干事创业和搞好班组建设的热情，调动了班组长履职尽责，有力推动班组建设不断上台阶、创水平。

素质培育法：通过加强对班组长“班组安全第一责任人”、“源头把关人”的教育，使他们树立“员工生命在我手中”、“我对工友负责”的高度责任感。坚持以煤矿“三大规程”、安全法律法规、安全技术知识、现代管理知识等为重点，每年对班组长进行系统性培训，每月进行针对性培训，使班组长增强了责任心，提升了管理技能，想管理、会管理的班组长增多了。

制度规范法：制定了班组长管理、评议和动态考察考核制度，班组长后备干部培养和选拔任用等制度。把班组长纳入到后备干部人才库，对班组长实行公推公选、双重管理，使班组长的聘用程序进一步规范。去年，该矿对全矿班组长进行了评议，班组长胜任率达到96%以上。

典型示范法：积极表彰鼓励先进，发挥先进模范的带头作用，并将先进事迹通过报纸、电视、板报广泛宣传，引导广大职工向他们学习，争做优秀班组长。2010年8月，该矿对综采预备队等8个“班组安全建设先进单位”，综采队盛全龙班等10个“安全先进班组”；综机安装队李彦周等20个“优秀班组长”进行了表彰。日前，该矿综采队一班喜获全国“安全优秀班组”称号。

评优激励法：推行班组长激励机制，规定连续4次获得矿“安全先进班组”的班组长”和连续两次获得集团公司“创新型明星班组”的班组长，除对其进行物质奖励外，还将授予其劳模称号，并免费安排赴港澳等地考察观光，在提拔干部时优先任用。（吴美莲）